

RU

Основные этапы деятельности иранской оппозиции на территории Ирака (1960-е – 1970-е гг.)

Вишнякова И. А.

Аннотация. Цель данного исследования – выделение и характеристика ключевых этапов деятельности иранской оппозиции в Ираке в период, предшествующий Исламской революции 1978-1979 гг. (1960-е – 1970-е гг.). В статье рассматривается процесс формирования на территории Ирака центра деятельности иранских оппозиционных сил, боровшихся против режима шаха Мохаммада Резы Пехлеви (1941-1979). Особое внимание уделяется анализу факторов, повлиявших на дальнейшее развитие исламского движения аятоллы Рухоллы Хомейни (1902-1989), в частности состояния ирано-иракских отношений в указанный период. Описывается процесс адаптации оппозиционных сил к меняющейся внешнеполитической ситуации в Ближневосточном регионе. Научная новизна данного исследования заключается в том, что в его рамках были выявлены механизмы организационного и идеологического развития иранского оппозиционного движения, в частности его исламского крыла, в течение 1960-х – 1970-х гг., а также продемонстрировано влияние, которое оказало состояние ирано-иракских отношений на деятельность иранских революционеров в описываемый период. Помимо определения основных этапов деятельности иранской оппозиции на территории Ирака важным результатом исследования послужило выделение ряда факторов, обеспечивших успех оппозиционных сил и победу Исламской революции, в число которых вошли наличие благоприятной для иранских революционеров внешнеполитической конъюнктуры на Ближнем Востоке, умелое использование внутриполитической и внешнеполитической ситуации, сложившейся в Ираке в описываемый период, а также наличие способности к быстрой адаптации к менявшимся в стране и регионе условиям.

EN

Key stages in the activities of the Iranian opposition in Iraq (1960s – 1970s)

I. A. Vishnyakova

Abstract. The study aims to identify and characterize the key stages in the activities of the Iranian opposition in Iraq in the period preceding the Islamic Revolution of 1978-1979 (1960s – 1970s). The article examines the formation of a center for Iranian opposition forces fighting against the regime of Shah Mohammad Reza Pahlavi (1941-1979) on the territory of Iraq. Special attention is paid to the analysis of factors that influenced the further development of the Islamic movement of Ayatollah Ruhollah Khomeini (1902-1989), in particular the state of Iranian-Iraqi relations during this period. The process of adaptation of opposition forces to the changing foreign policy situation in the Middle East region is described. The scientific novelty of this study lies in the fact that it identifies the mechanisms of organizational and ideological development of the Iranian opposition movement, in particular its Islamic wing, during the 1960s and 1970s, and demonstrates the influence that the state of Iranian-Iraqi relations had on the activities of Iranian revolutionaries in the period under review. In addition to identifying the main stages of the Iranian opposition's activities in Iraq, an important result of the research was the identification of a number of factors that ensured the success of the opposition forces and the victory of the Islamic Revolution, including the existence of a favorable foreign policy environment in the Middle East for Iranian revolutionaries, the skillful use of the domestic and foreign policy situation in Iraq during the period under review, and the ability to quickly adapt to changing conditions in the country and the region.

Введение

Период с середины 1960-х до конца 1970-х годов стал переломным в истории иранского оппозиционного движения. На территории Ирака, в частности в г. Наджаф, где в 1965-1978 гг. проживал высланный из Ирана

аятолла Р. Хомейни – лидер антиправительственных выступлений 1963–1964 гг., сформировался один из ключевых центров деятельности иранской оппозиции за рубежом. В рамках данной статьи был рассмотрен исторический прецедент развертывания деятельности, направленной на дестабилизацию общественно-политической ситуации в государстве, на территории соседней страны. Помимо этого, было проанализировано влияние состояния двусторонних ирано-иракских отношений на характер и эффективность работы антииранской оппозиции в Ираке. Актуальность настоящего исследования обусловлена необходимостью комплексного изучения механизмов формирования и развития оппозиционных движений на Ближнем Востоке на примере иранской оппозиции 1960–1970-х гг., в частности, выявления факторов и основных этапов становления иранского исламского движения в условиях вынужденной эмиграции.

Для достижения основной цели исследования были решены следующие задачи:

- был изучен широкий массив источников, большую часть которых составили воспоминания отдельных деятелей иранского оппозиционного движения, проживавших на территории Ирака в 1960-х – 1970-х гг.;
- полученные данные были систематизированы и сопоставлены со сведениями о состоянии ирано-иракских отношений и геополитической ситуации в Ближневосточном регионе в указанный период;
- на основе проведенного анализа были выявлены основные этапы деятельности иранской оппозиции в Ираке, для каждого из которых была характерна определенная внешнеполитическая и внутриполитическая ситуация в стране.

В основу методологии исследования лег сравнительный и системный анализ мемуарных источников и научных исследований, направленный на реконструкцию условий и процессов, способствовавших и препятствовавших развитию деятельности иранской оппозиции на территории Ирака в разные временные периоды.

Говоря о материалах исследования, необходимо отметить мемуары иранских политических и религиозных деятелей М. Доайи (1941–2002) (2005; 2008), А.-А. Мохташамипура (1947–2021) (1997), Э. Фердоусипура (1938–2007) (Рахим Рухбахш, Фарамарз Шоа-Хосейни, 2008), а также воспоминания членов ближайшего окружения аятоллы Хомейни в годы его пребывания в Ираке, опубликованные в двух томах в сборнике «Воспоминания о годах в Наджафе» (2013).

Теоретическая база исследования представлена работами иранских и западных авторов, в которых рассматривается деятельность иранской антииранской оппозиции, в особенности исламского движения Ирана, за рубежом (Абдуррэза Агайи, 2010; Мухаммад Расан Даман ас-Султани, 2015; Corboz, 2015; Moin, 1999). Помимо этого, были изучены работы отечественных и иранских исследователей, посвященные новейшей истории Ирака и анализу ирано-иракских отношений в описываемый период (Алиев, 2002; Манучехр Парсадуст, 2006; Степанова, 2016).

Практическая значимость. Выявленные в ходе исследования механизмы и стратегии организации деятельности иранских оппозиционных сил за рубежом, в частности на территории Ирака, могут быть использованы для осмыслиения современных реалий, связанных с деятельностью негосударственных акторов, в особенности происламских сил, и их участием в геополитических процессах, происходящих в Ближневосточном регионе.

Обсуждение и результаты

В ходе исследования были выделены следующие этапы деятельности иранской оппозиции на территории Ирака.

Первый этап (1965–1968 гг.) – формирование центра революционной борьбы в Наджафе. После прибытия аятоллы Хомейни в 1965 г. в Наджаф – один из крупнейших духовных и образовательных центров шиитского мира – этот город превратился в одну из ключевых площадок деятельности иранской исламской оппозиции за рубежом. Несмотря на первоначальное сопротивление местных богословов, которые в условиях сложной внутриполитической ситуации в Ираке традиционно были заинтересованы в получении поддержки от официального руководства крупнейшего шиитского государства в мире – Ирана, вокруг Хомейни постепенно сформировался круг последователей, преимущественно из молодых иранских богословов, бежавших от политического преследования властей. Одним из ключевых деятелей иранской оппозиции в Ираке стал старший сын аятоллы Хомейни, Мостафа (1930–1977), в 1965 г. высланный из Ирана вслед за отцом по обвинению в антигосударственной деятельности (Воспоминания о годах в Наджафе, 2013, т. 2, с. 118; Corboz, 2015, р. 227).

Ключевыми направлениями деятельности иранских оппозиционеров в этот период стали расширение числа сторонников аятоллы Хомейни и консолидация оппозиционных сил, установление системы коммуникации с представителями оппозиционного движения в Иране и за рубежом (в частности, в странах Западной Европы и США), а также развитие пропагандистской и идеологической работы посредством перевытравки текстов посланий и выступлений аятоллы Хомейни в Иран (Мухаммад Расан Даман ас-Султани, 2015, с. 27; Махмуд Доайи, 2008, с. 68–71).

Несмотря на практически полное невмешательство властей Ирака, обусловленное, с одной стороны, нейтральным характером взаимоотношений между государствами, а с другой – слабостью режима президента Абд ар-Рахмана Арифа (1916–2007, во главе Ирака в 1966–1968 гг.), необходимо отметить, что деятельность центра иранской исламской оппозиции в Ираке в период с 1965 по 1968 г. носила достаточно скромный характер. Тем не менее на данном этапе были заложены основы дальнейшего развития революционной борьбы.

Второй этап (1969-1974 гг.) – период трансформации и становления иранского исламского движения на территории Ирака, характеризующийся усилением консолидации различных течений антишахской оппозиции и оформлением идеологической платформы Исламской революции.

После государственного переворота 1968 г. и прихода к власти в Ираке партии «Баас» произошло заметное охлаждение ирано-иракских отношений на фоне обострения территориальных споров. По этой причине руководство обеих стран активно использовало стратегию поддержки оппозиционных сил на территории соседнего государства. Так, Иран оказывал помочь курдскому сепаратистскому движению, в то время как Ирак поддерживал арабские национальные группировки в иранской провинции Хузестан, а также деятельность оппозиционно настроенного иранского военного деятеля Теймура Бахтияра (1914-1970), бывшего руководителя иранской службы государственной безопасности САВАК (1957-1961), который пытался консолидировать оппозиционные силы в борьбе против шахского режима. Однако его усилия являлись малоэффективными и в конечном итоге были пресечены иранскими спецслужбами, агенты которых в 1970 г. организовали и осуществили убийство Бахтияра на территории Ирака (Самане Байрами, 2022, с. 27-30).

В этот же период активизировалась пропагандистская деятельность иранской оппозиции, которая включала распространение текстов и аудиозаписей выступлений Р. Хомейни. Ключевым событием данного периода стала публикация лекций Хомейни по исламскому праву, объединенных его последователями в книгу «Правление факиха» (1971 г.). Данная работа стала идеологическим манифестом исламского движения, а также получила значительное распространение (Мухаммад Расан Даман ас-Султани, 2015, с. 22-24; Раҳим Рухбахш, Фарамарз Шоа-Хосейни, 2008, с. 143-144). Одновременно произошло укрепление связей с революционными группами, действовавшими в странах Запада, члены которых также занимались распространением идей Хомейни среди иранской diáspоры (Махмуд Доайи, 2005, с. 19-21, 34-35). Благодаря активизации контактов между сторонниками исламского движения, действовавшими в Ираке, и их единомышленниками, проживавшими в странах Европы и США, были созданы предпосылки для последующего расширения социальной базы иранской антишахской оппозиции за счет интеллигентии и молодежи, получившей высшее образование за рубежом.

Тем не менее уже в начале 1970-х гг. вследствие очередного кризиса в ирано-иракских отношениях власти Ирака пошли на ряд беспрецедентных мер, направленных на снижение иранского влияния, которые включали в себя массовые депортации иранских граждан и лиц иранского происхождения с территории Ирака, прекращение выдачи виз, а также практически полный разрыв торговых и дипломатических отношений с иранской стороной (Манучехр Парсадуст, 2006, с. 146-151). Помимо высылки многих сторонников исламского движения из Ирака, данные меры привели к остановке паломничества иранских граждан к мусульманским святыням южного Ирака, что, в свою очередь, означало собой перекрытие важного канала связи действовавших в Наджафе оппозиционеров с их товарищами, остававшимися на родине (Абдорреза Агайи, 2010, с. 16; Али-Акбар Мохташамир, 1997, с. 455, 509).

Третий этап (1975-1978 гг.) деятельности иранской исламской оппозиции в Ираке ознаменовался кардинальными изменениями, вызванными нормализацией ирано-иракских отношений после подписания Алжирского соглашения по урегулированию территориальных споров (март 1975 г.) и Договора о международных границах и добрососедских отношениях (июль 1975 г.) (Алиев, 2002, с. 583-584; Степанова, 2016, с. 515-516). В соответствии с договоренностями иракские власти ужесточили контроль над деятельностью сторонников исламского движения: в частности, была прекращена печать пропагандистских материалов, продолжены массовые депортации иранских оппозиционных деятелей, осуществлены обыски в религиозных школах Наджафа, где жили и обучались ученики Хомейни. Данное обстоятельство вынудило часть активных сторонников оппозиционного движения принять решение о перемещении центра своей деятельности на территорию Ливана и Сирии, где к тому моменту сложилась более благоприятная для иранских революционеров внешнеполитическая конъюнктура (Мозаффар Шахеди, 2020, с. 835; Ajami, 1992, р. 194-195).

Тем не менее деятельность представителей иранской исламской оппозиции в Наджафе продолжилась и после 1975 г. С возобновлением выдачи въездных виз иранцам и паломничества иранских граждан в Ирак (1976 г.) активизировалась пропагандистская работа сторонников аятоллы Хомейни. Внезапная смерть старшего сына аятоллы, Мостафы, в 1977 г. стала одним из поводов усиления критики шахского режима внутри Ирана и за его пределами (Moin, 1999, р. 186-188).

Иракские власти, опасавшиеся роста популярности революционных идей среди местного шиитского населения, усилили давление на иранскую оппозицию, кульминацией чего послужило взятие резиденции аятоллы Хомейни в Наджафе под полный контроль иракских спецслужб (сентябрь 1978 г.). В октябре того же года аятолла Хомейни и члены его окружения приняли решение покинуть Ирак (Рахим Рухбахш, Фарамарз Шоа-Хосейни, 2008, с. 199-205). После неудачной попытки въезда в Кувейт Хомейни вместе со своим младшим сыном Ахмадом (1946-1995), занявшим место Мостафы Хомейни во главе канцелярии аятоллы, вылетел из Багдада в Париж. За этим последовал переход большей части сторонников аятоллы Хомейни во Францию и перенос основного центра оппозиционной деятельности на территорию этой страны (Абдорреза Агайи, 2010, с. 18-19).

Заключение

В рамках проведенного исследования были охарактеризованы основные этапы деятельности иранской оппозиции на территории Ирака с момента возникновения центра революционной борьбы в Наджафе (1965 г.) вплоть до отъезда большей части сторонников оппозиционного движения во Францию (1978 г.). Анализ

источников и научной литературы показал, что данный период с середины 1960-х по конец 1970-х гг. стал ключевым в формировании идеологической платформы и организационной структуры исламского движения под руководством аятоллы Р. Хомейни.

Основными факторами конечного успеха деятельности иранской оппозиции в Ираке послужили способность к быстрой адаптации к меняющимся внешнеполитическим и внутриполитическим условиям, эффективная стратегия коммуникации и консолидации сторонников оппозиционных идей как внутри Ирана, так и за его пределами, а также последовательная идеологическая и пропагандистская работа сторонников аятоллы Хомейни.

Результаты исследования расширяют представление о механизмах развертывания революционных движений на Ближнем Востоке и могут послужить методологической базой для дальнейших изысканий в области изучения политических процессов в регионе.

Говоря о перспективах дальнейшего исследования, следует отметить, что вопрос о деятельности иранской оппозиции в странах арабского Востока оставляет широкий простор для изучения и рассмотрения в рамках отдельных научных работ.

Материалы исследования | Research materials

1. **مخدوم حمود مام ایاعد تاعلاطم** // (Махмуд Доайи. Имам в Наджафе: интервью с ходжжат-оль-эсламом сейиидом Махмудом Доайи // Исторические исследования. 2005. № 11).
2. **مخدوم حمود مام ایاعد تاعلاطم** // (Махмуд Доайи. Уголок воспоминаний ходжжат ол-эслама Махмуда Доайи. Тегеран, 2008).
3. **مخدوم حمود مام ایاعد تاعلاطم** // (Али-Акбар Мохташамиpur. Воспоминания ходжжат-оль-эслама Али-Акбара Мохташамипур. Тегеран, 1997).
4. **مخدوم حمود مام ایاعد تاعلاطم** // (Рахим Рухбахш, Фарамарз Шоа-Хосейни. Воспоминания ходжжат-оль-эслама Али-Акбара Мохташамипур. Тегеран, 2008).
5. **مخدوم حمود مام ایاعد تاعلاطم** // (Воспоминания о годах в Наджафе / под ред. Института по сбору и изданию трудов имама Хомейни: в 2 т. Тегеран, 2013).

Источники | References

1. Алиев А. А. Иран vs Ирак: история и современность. М., 2002.
2. Степанова Н. В. История Ирака. ХХ век. М., 2016.
3. Ajami F. The Vanished Imam: Musa al. Sadr and the Shia of Lebanon. Ithaca: Cornell University Press, 1992.
4. Corboz E. Khomeini in Najaf: The Religious and Political Leadership of an Exiled Ayatollah // Die Welt des Islams. 2015. Vol. 55.
5. Moin B. Khomeini: Life of the Ayatollah. L.: I. B. Tauris, 1999.
6. **مخدوم حمود مام ایاعد تاعلاطم** // (Абдуреза Агайи. Период ссылки имама Хомейни в Ираке // Развитие исторической науки. 2010. № 37).
7. **مخدوم حمود مام ایاعد تاعلاطم** // (Самане Байрами. Обзор политической деятельности Теймура Бахтияра, первого руководителя САВАК // Исторические исследования. 2022. Т. 19. № 75).
8. **مخدوم حمود مام ایاعد تاعلاطم** // (Манучехр Парсадуст. Мы и Ирак: от древности до современности. Тегеран, 2006).
9. **مخدوم حمود مام ایاعد تاعلاطم** // (Мухаммад Расан Даман ас-Султани. Политическая деятельность сейида Рухоллы Мусави Хомейни в Наджафе в 1965-1978 гг. // Журнал Центра гуманитарных исследований провинции Бабиль. 2015. Т. 9. № 3).
10. **مخدوم حمود مام ایاعد تاعلاطم** // (Мозаффар Шахеди. САВАК – Организация информации и национальной безопасности Ирана. Тегеран, 2020).

Информация об авторах | Author information



Вишнякова Ирина Андреевна¹

¹ Санкт-Петербургский государственный университет



Irina Andreevna Vishnyakova¹

¹ St. Petersburg State University

¹ iranvishnyakova@gmail.com

Информация о статье | About this article

Дата поступления рукописи (received): 12.09.2025; опубликовано online (published online): 15.10.2025.

Ключевые слова (keywords): Исламская революция; исламское движение; Хомейни; ирано-иракские отношения; Islamic Revolution; Islamic movement; Khomeini; Iranian-Iraqi relations.